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Anotace 

 

Tato bakalářská práce se zabývá rodinnou výchovou a jejím vlivem na 

mladého člověka – charakteristika rodiny, charakteristika výchovy a její celkový 

vliv na vytváření osobnosti mladého člověka. Prostředí, v němž dítě vyrůstá a 

způsob, jakým rodina funguje, je pro formování osobnosti to nejdůležitější a zcela 

zásadní - to je promítnuto v praktické části, ve které jsou tři podrobně popsané 

případové studie. Zde je vidět, že působení rodiny a nejbližších rodinných 

příslušníku silně ovlivňuje další život jedince. 
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Annotation 

 

This bachelor thesis deals with family education and its influence on young 

people – characteristic of family, characteristic of bringing up and its general 

influence on forming young person´s personality. The most important thing about 

shaping young person´s personality is the background and the way family behaves 

and works – which is showed in practical part where three cases are described in 

detail. We can see there that family and close family members have massive 

influence on every person´s future life. 
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„Výchova dětí je zaměstnání, kdy musíme umět ztrácet čas, abychom 

ho v budoucnu ušetřili.“ 

J. J. Rousseau 
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ÚVOD 

Rodina je první malá sociální skupina, ke které si jedinec vytváří kladný vztah 

a ze které si má mladý člověk odnášet do života správný vztah a úctu k základním 

principům a hodnotám společnosti. Rodinné prostředí má mnoho podob, každá 

rodina zastává určité hodnoty, má svůj osobitý ráz, jiné způsoby výchovy, svoji 

specifickou atmosféru. Během posledního století rodina prošla v souvislosti 

s historickým vývojem významnými změnami. Vývoj je směřován od velké 

rodiny k malé, ve které žijí v jedné domácnosti jen rodiče s dětmi, což může mít 

za následek klesání soudržnosti rodiny. Na společnost rodina působí především 

tím, jaké lidi vychová ze svých dětí, jak se chovají k ostatním i sami k sobě, jaké 

mají charakterové vlastnosti, jak vystupují navenek, budou-li přínosem pro 

společnost či naopak. Tito lidé následně společnost ovlivňují a mění. Podstatné  

je také to, jak společnost působí na rodinu, její členy a výchovu potomků. 

Téma „rodinná výchova a formování osobnosti mladého člověka“ jsem  

si vybrala nejen z profesního zájmu, ale také proto, že rodina ovlivňuje každého 

z nás. Každý je v rodině utvářen a ovlivňován ve všech stránkách osobnosti. 

Rodina má pro rozvoj osobnosti rozhodující význam. Dítě si do značné míry 

vytváří obraz světa podle toho, jak je mu realita interpretována a s jakými postoji 

je konfrontováno. 

Snahou této bakalářská práce je v základních bodech podat obraz způsobů 

výchovy, které jsou v současných rodinách uplatňovány. Zároveň se zaměřuje  

na vybrané podmínky, v nichž dítě vyrůstá, které jej ovlivňují a které při jeho 

výchově dominují.  

Teoretická část práce má několik cílů. Prvním z nich je charakterizovat 

rodinu, její vývoj a funkce, které plní a plnit by měla. Také se snaží o nastínění 

typů rodiny, se kterými se můžeme v dnešní době setkat. 

Dalším cílem teoretické části je popsání výchovy jako takové, stylů, které jsou 

v současnosti uplatňovány a negativních a pozitivních prvků ve výchově, jelikož 

ty mívají často obrovský vliv na další vývoj dítěte.  

Nejdůležitějším cílem teoretické části je snaha o celkové vysvětlení vlivu  



 - 10 - 

a důležitosti rodiny a výchovy na formování osobnosti mladého jedince. 

Praktická část práce má jediný cíl, kterým je snaha potvrdit či vyvrátit význam 

podnětového rodinného prostředí na zdárný vývoj a výchovu dítěte. Jsou zde 

uvedené tři podrobně vypracované, rozdílné případové studie, na kterých  

je zřetelně vidět vliv nežádoucích prvků v rodině a výchově. 

I přesto, že o vlivu rodiny a jejím nezastupitelném působení na jedince již 

bylo mnoho řečeno i napsáno, širokou veřejností je tento vliv neustále 

podceňován. Je proto nutné i nadále objevovat a hledat nové cesty a způsoby  

a snažit se tak vyřešit menší znalost v tomto směru. 

 

 



 - 11 - 

1. CHARAKTERISTIKA RODINY 

 
Jestliže se chceme věnovat rodině a také vlivu, který má na výchovu dětí  

a mládeže, musíme nejdříve zmínit samotný pojem rodina, její vznik a vývoj.  

Je sice pravdou, že rodina se řadí mezi instituce, které jsou nejstabilnějším 

prvkem společnosti, její základní funkce a struktura se příliš nemění, v každém 

případě se ale rodina v podobě, v jaké ji dnes známe, liší od podoby rodiny před 

několika staletími. Je důležité uvědomit si fakt, že rodina nikdy nefungovala  

a neexistovala jako samostatná instituce, vždy byla a je součástí daného prostoru  

a určité společnosti, přičemž je společností výrazně ovlivňována a stejně tak 

rodina působí na společnost a vytváří tím její celkový obraz. 

 

1.1. Definice rodiny 

Velký sociologický slovník definuje rodinu jako „obecně původní  

a nejdůležitější společenskou skupinu a instituci, která je základním článkem 

sociální struktury i základní ekonomickou jednotkou a jejímiž hlavními funkcemi 

je reprodukce trvání lidského biologického druhu a výchova, respektive 

socializace potomstva, ale i přenos kulturních vzorů a zachování kontinuity 

kulturního vývoje.“ (Velký sociologický slovník, 1996, s. 940) 

 

Radomír Havlík uvádí, že „rodina je základním činitelem demografického 

vývoje (rodinný cyklus vázaný na biologické fáze od narození po smrt), sociální 

struktury (sociální strukturu tvoří spíše sítě vztahů rodin než jedinců), ekonomické 

(rodiny plní ekonomické funkce, jsou hospodařícími domácnostmi) i kulturní 

(diferencovaně reprodukují základní normy, hodnoty, kulturní vzorce 

společnosti). To podtrhuje, že rodina je nejen skupinou (formou vztahů členů  

a jejich organizace), ale i institucí (závazným systémem uspořádání pravidel 

soužití). Zajišťuje kontinuitní i diskontinuitní společenské procesy, zabezpečuje 

pro jedince i společnost nejzákladnější funkce, zprostředkuje je mezi individui  

a celkem společnosti. Poznatky o životní úrovni rodin, možnostech osobního  

a profesního růstu jejich členů, jejich kulturní úrovni, o problémech či deviacích  
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a rozkladu rodin tak vypovídají i o poměrech ve společnosti. Rodina jako 

společensky schválená forma soužití lidí je právem předmětem silné sociální 

kontroly.“ (HAVLÍK, KOŤA, 2007, s. 67-68) 

„Na rodinu je možno nahlížet z mnoha různých pohledů a z těchto úhlů  

ji také vnímat a popřípadě definovat. V právnické literatuře se sice pojem rodina 

nedefinuje, ale s oblibou se používá pojem rodinná kolektivita nebo určení – 

rodina jako základní článek společnosti. Sociologie jako samostatná disciplína 

dává přednost pojmu sociální instituce nebo malá sociální skupina, sociální 

psychologové dávají přednost pojmu primární skupina před institucí, pedagogové 

zdůrazňují výchovně-socializační funkci rodiny. Ekonomové považují rodinu 

především za základní výrobní nebo spotřební jednotku. Z výše uvedeného tedy 

vyplívá, že každý obor vnímá a posuzuje rodinu právě podle svého středu zájmu. 

Jinak ji vidí psycholog, jinak manažer obchodu a jinak ji vidí například sociolog. 

Z pohledu sociologie je rodina viděna jako forma solidárního soužití osob 

spojených příbuzenstvím a zahrnující přinejmenším rodiče a děti.  

Dalšími sociokulturně podmíněnými znaky rodiny jsou například společné 

bydlení, příslušnost ke společné příbuzenské linii, společná produkce  

či konzumování statků.“ (JAN DOUREK, 2001, s. 206-207)  

 

„Rodinu chápeme jako společně žijící malou skupinu lidí, spojenou 

pokrevními svazky a úzkými citovými vazbami. V současnosti je možno rodinu 

považovat za institucionalizovaný sociální útvar nejméně tří osob, mezi nimiž 

existují rodičovské, příbuzenské nebo manželské vazby. Výchozím znakem 

rodiny je existence nejméně jednoho dítěte bez zřetele na jeho věk.“ (KRAUS, 

POLÁČKOVÁ, 2001, s. 78) 

 

Rodina svým členům poskytuje nutné zázemí, snaží se o uspokojování 

jejich potřeb a zprostředkování zkušeností, kterých se jim jen stěží dostane jinde. 

Může být proto označena jako přirozené prostředí, do kterého se člověk narodí, 

aniž by si sám mohl zvolit jiné.  

 

Dle Možného je rodina univerzální lidská instituce, je však i základním 
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kamenem sociální nerovnosti - v chování reprodukčním, v rozdílném způsobu 

péče o děti i v povaze  kulturního a sociálního kapitálu - tímto vším rodina přenáší 

nerovnost z jedné generace na druhou a přispívá tím k vytrvalé nespravedlivosti 

lidského údělu. (MOŽNÝ, 2008) 

 

„Rodina, přes všechny problémy a peripetie, kterými ve svém historickém 

vývoji prošla a stále prochází, zůstává i na počátku nového století 

nepostradatelnou a nezastupitelnou institucí pro každého jedince. Její zastoupení 

je nezbytné při předávání hodnot a tradic z generace na generaci, funguje jako 

nejvýznamnější socializační činitel. Stojí na počátku rozvoje osobnosti a tuto 

v rozhodující fázi jejího života ovlivňuje.“ (KRAUS, 2008, s. 79) 

 

Pojem rodina, v tradičním slova smyslu, dostává v současnosti široký  

a neostrý význam. Ve společnosti dnes existuje obrovské množství forem 

rodinného soužití, které zahrnují různé kombinace biologického příbuzenství, 

legalizovaných i nelegalizovaných vztahů, mezi které patří vztahy dospělých, 

dospělých a dětí nebo dětí samotných. S tím vším je nutné dnešní rodinu také 

vnímat. 

 

„Rodina se stává útočištěm před veřejným světem, místem  

pro uspokojování citových potřeb, přerozdělování ekonomických hodnot, místem 

konzumu a rekreace. Tím nejcennějším, co dnes rodina svým dětem předává, již 

není majetek, ale vzdělání, čímž ovšem úlohu zprostředkovatele kulturních hodnot 

zajišťuje nepřímo prostřednictvím školy a současně v konkurenci s masovými 

sdělovacími a informačními prostředky.“ (MATOUŠEK, 1997, s. 28-29) 

 

Josef Výrost cituje J. Odehnala: „Rodina je jakýmsi nejuniverzálnějším 

sociálním činitelem, který poskytuje jedinci identifikační vzory, seznamuje  

ho s předpokládaným chováním pro mužskou a ženskou roli. Učí jedince reagovat 

žádoucím způsobem v procesu interakce a umožňuje mu praktické ověření 

získaných dovedností v rámci rodiny. Uplatňuje se jako regulátor chování jedince 

a poskytuje mu společensky žádoucí normy. Pod vlivem rodinného působení  
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se vytváří postoj k personálnímu okolí, sobě samému i společnosti obecně.“ 

(VÝROST, 1998, s. 303) 

 

Jsou to hlavně rodiče, kdo má největší možnost ovlivnit návyky, chování, 

uznávané morální hodnoty a celkový žádoucí  a zdravý vývoj jedince. Rodina také 

chrání všechny své členy před okolním světem, poskytuje zázemí a nabízí místo, 

kam se lze uchýlit. Rodina se snaží zabezpečit své členy hmotně, taktéž pro své 

potomky vytváří specifické výchovné a socializační prostředí, chrání je, ovlivňuje, 

vštěpuje morální postoje a usměrňuje. 

 

1.2. Vývoj rodiny 

Historie rodiny je dlouhá jako samo lidstvo. Její vznik je spojen 

s rozmnožováním, pohlavním pudem, výchovou potomků a zachováním rodové 

linie, přičemž člověk dnešního typu se na naší planetě objevil již v mladší době 

kamenné. Za pomoci archeologie je prokázané, že lidé žili v této době  

ve skupinách spřízněných pokrevně, živili se sběračstvím a lovem.  

Rodinné a společenské postavení mužů a žen se začalo znatelně projevovat 

s rozvojem řemesel, obchodu a vojenství, s rozlišováním postavení ve společnosti 

podle majetku a se vznikem státu, ve kterém se muži stále více dostávali  

do popředí na úkor žen. Postavení ženy v rodině bylo jednoznačně podřízené, 

zdržovaly se převážně ve vyhrazené části domu, vzdělávaly se jen minimálně, 

vycházet směly co nejméně, převážně pečovaly o domácnost. Muži, jež byli 

hlavou rodiny, měli naopak veškerou volnost, měli povoleny konkubíny, měli 

právo rozhodovat o životě či smrti narozeného dítěte v souvislosti s tím, jestli  

se narodilo zdravé či s určitým defektem. (MATOUŠEK, 1997) 

 

Rodina se dostává do své krize společně s krizí celé Římské republiky. 

Ženám bylo povoleno pracovat jako lékařky, písařky, kadeřnice, vychovatelky, 

porodní báby či obchodnice, což byla povolání, jež byla ženám v novověké 

Evropě zapovězena téměř do konce 19. století. (MATOUŠEK, 1997) 
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Pozdější středověká společnost, jež byla po celou dobu ovlivňována 

křesťanstvím, se vyvinula ve stavovskou společnost. Na každý ze stavů připadá 

jiný specifický typ rodiny a jiný životní styl. Nejvyšší stav tvořila šlechta, 

specifický stav představovali duchovní, v pozdějším středověku tvořili kupci  

a měšťané také samostatný stav. Venkované, kteří tvořili největší část společnosti, 

byli taktéž samostatným stavem a dále se dělili na poddané a svobodné občany. 

V závislosti na společenském postavení rodiny měli její členové možnost 

rozhodovat o nových sňatcích, o tom, jak jsou vhodné a jaký význam mohou mít 

pro celou rozšířenou rodinu. Od 11. století je uzavírání sňatků u nás svěřeno 

křesťanské církvi. 

 

Další vývoj rodiny byl poznamenán rozmachem ženské emancipace  

a revoluce za občanskou rovnost. Mluvíme zde o období konce 18. století,  

kdy došlo ke zlomu a patriarchální pojetí se pomalu rozpadá, je vyžadována 

naprostá rovnost mezi mužem a ženou, a tím je formálně završen proces, který  

je připravován od 12. století. Tento proces však není ukončen ani do dnešní doby. 

Novodobá industrializace přesunula pracovní příležitosti z rodiny do továren, 

zavedla se povinná školní docházka, muž již nebyl jediným živitelem rodiny,  

a ta z tohoto důvodu ztrácela svůj pevně zakořeněný společenský status. Moderní 

dobou byli lidé osvobozeni od pevných vazeb na místní komunitu a společenskou 

třídu, již nebyli podřízeni církvi či vrchnosti. Mění se postavení ženy. Ta pracuje 

doma i v zaměstnání, domácí práce jsou přítěží a nejsou na trhu ohodnoceny. 

Vznikají konflikty a mění se rodinné klima. Stabilita rodiny začíná klesat. 

 

V posledních desetiletích prošla česká rodina zajímavým vývojem.  

Na našem území bylo poválečné období, obdobně jako v jiných státech Evropy, 

z pohledu rodiny ve znamení zvýšení počtu sňatků. Lidé začali vnímat rodinu jako 

hlavní oblast seberealizace, což je následek politických a ekonomických poměrů. 

 

1.3. Funkce rodiny 

Funkce rodiny lze popsat jako úkoly, které rodina plní nejen vůči sobě  
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a svým členům, ale i vůči celé společnosti. Nejvyšším zájmem společnosti  

je rodina stabilní. Funkce rodiny závisí na společenských změnách, které ovlivňují 

její postavení ve společnosti i vztahy uvnitř rodiny. Rodina ve své dnešní podobě 

ztratila některé ze svých dřívějších funkcí a jiné funkce naopak ztratily  

na důležitosti.  

Podíváme-li se na funkce rodiny z hlediska historických a kulturních 

tradic, zjistíme, že každá kultura si rodinu přizpůsobovala svým tradicím  

a potřebám, které přetrvaly v základních rysech dodnes.  

Největší smysluplností a podstatou existence rodiny je péče o děti a jejich 

výchova. Vlivem moderní doby a kulturních tradic je do značné míry ovlivňován 

práh odpovědnosti, jež společnost nese za výchovu dětí v rodině. Fungování 

rodiny je do jisté míry závislé na společnosti, je spojené s hospodářstvím  

a s ekonomickými aspekty, sociální a zdravotní úrovní země, se zaměstnaností, 

což do určité míry ovlivňuje její stabilitu a prosperitu. 

 

Úkolem rodiny coby základní skupiny, je vytvořit pro lidského jedince 

takovou atmosféru uvnitř této skupiny, že pro daného jedince to bude místo 

emocionálního zázemí, dále bude vnímáno jako místo bezpečí a jistoty, místo 

podnětů, stimulací a uznání, jako místo, které jej připraví na život ve společnosti. 

Z toho plyne, jak velké nároky jsou na rodinu kladeny. Nabízí se otázka, zda  

je průměrná rodina těmto požadavkům schopna plně dostát. Hrubé neplnění výše 

uvedeného má následně fatální následky pro socializaci lidského jedince. 

(HAVLÍK, KOŤA, 2007) 

 

Sociologové se shodují na čtyřech základních funkcích rodiny: 

1) Biologická a reprodukční funkce 

2) Emocionální funkce 

3) Ekonomická funkce 

4) Socializačně-výchovná funkce 

 

K funkcím rodiny Havlík dodává: „Jisté je, že naplnění těchto funkcí spolu 

úzce vzájemně souvisí. Přitom povaha těchto souvislostí může být složitá  
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a především se v průběhu života rodiny (rodinného cyklu) a ve vývoji společnosti 

(v historických kontextech, v níž rodiny žijí) mění.“ (HAVLÍK, KOŤA, 2007,  

s. 68) 

 

Biologická a reprodukční funkce má dvojí význam. Jednak  

pro společnost coby celek, ale i pro jednotlivce, kteří danou rodinu tvoří. K tomu, 

aby se společnost správně rozvíjela, potřebuje stabilní reprodukční základnu.  

A tak by mělo být i v zájmu dané společnosti, aby počet dětí, které se narodí, byl 

dostačující. Zdá se, že současným trendem je mít jen jedno dítě. Ve společnosti 

najdeme jedince, kteří neplánují děti vůbec. Některými jedinci jsou děti 

považovány za překážku ve vlastní seberealizaci či kariérním růstu. Současným 

trendem je taktéž odkládání mateřství na pozdější dobu. (KRAUS, 2008) 

 

V naší kultuře, v dřívějších dobách, byla manželská rodina považována  

za legitimní instituci v oblasti sexuálních vztahů, kdy se předpokládalo, že hlavní 

smysl sexuality spočíval v počtu narozených dětí. V období tzv. sexuální revoluce 

v šedesátých letech dvacátého století, spolu s rozvojem antikoncepce, která 

zbavila sex nechtěného těhotenství, dochází k oddělení sexuality a manželství. 

Současně klesá i počet uzavřených manželství. (HAVLÍK, KOŤA, 2007) 

Havlík dále uvádí, že „pokles porodnosti ve vyspělých zemích vedl  

ke stagnaci populace a začal ji někde přibližovat hranici „vymíráni“. Tomu brání 

spíše již jen vyšší porodnost etnických menšin a přistěhovalectví.“ (HAVLÍK, 

KOŤA, 2007, s. 69) 

 

Emocionální funkce rodiny nemá zastoupení. Neexistuje instituce, která 

by dokázala nahradit takové citové zázemí, takový pocit lásky, bezpečí a jistoty, 

které dokáže jedinci dát jen rodina. (KRAUS, 2008) 

 

MUDr. Damborská, která byla primářkou kojeneckého ústavu 

v Luhačovicích, prováděla zajímavé výzkumy s jednoletými dětmi, které 

pocházely z normálních rodin a s dětmi, které byly vychovávány jen v ústavu. 

Před dítě byla postavena děsivá hračka – mimořádně velký medvídek. Dítě 



 - 18 - 

z rodiny, které bylo na klíně u své matky, i když bylo v neznámém prostředí 

vyšetřovny, ztratilo svou jistotu nejvýš na chvilku, ale pak začalo hračku zkoumat 

a hrát si s ní. Stejně staré dítě z ústavu, které sedělo na klíně známé sestry, 

přestože bylo ve známém prostředí vyšetřovny, propadlo panice a nedokázalo tuto 

situaci ustát. Výsledkem výzkumu je, že děti, které žily v citově chudém prostředí, 

mají následně problémy v citové oblasti. Vypadá to, že moderní věda přišla na 

starou pravdu, že dítě potřebuje lásku. Nejde o nějaké hýčkání nebo rozmazlování, 

ale o to, že dítě patří někam, kde je doma, že patří k někomu, na nějž se může 

spolehnout, že patří k někomu, kdo je prostě jeho. (MATĚJČEK, 1986) 

 

Rodina je v této oblasti nenapodobitelná a jedinečná a naopak v případě,  

že je rodina dysfunkční, je to právě tato oblast, která nejvíce zraňuje a ubližuje. 

Důležitými prvky jsou uspokojení citových potřeb jedince, uznání, vědomí jistoty 

a vzájemné pomoci. Jde tudíž o potřeby společných rituálů, plánů, potřebu 

podpory apod. 

Každá rodina by správně měla zajistit svým dětem jistotu rodičovské lásky 

a pocit bezpečí. Bez těchto důležitých potřeb není možné zajistit jejich zdravý 

citový rozvoj.  

Důležitým činitelem je také utváření kvalitního prostoru pro trávení 

volných chvil a místo pro osobní štěstí. V současné společnosti vzrůstá význam 

funkcí rodiny, mezi které patří obnovování tělesných a duševních sil a odpočinek. 

Příčiny vidíme ve změnách způsobu života rodiny či v ekonomické sféře. Domov 

a rodina plní v tomto smyslu určitou funkci kompenzačního prostředí ve srovnání 

se světem profesních povinností, nároků a požadavků, především u svých 

dospělých členů. 

 

Ekonomickou funkci můžeme rozdělit na dvě stránky. První z nich  

je důležitá pro existenci a rozvoj ekonomického systému společnosti a „její 

podstata spočívá v zapojení rodinných příslušníků do výrobní nebo nevýrobní 

sféry v určitých profesích. Pro rodinu a společnost je také důležité, kolik dětí 

rodina má, jaké vzdělání dosáhnou, kterou profesi a jak ji budou ovládat.“ 

(STŘELEC, 1992, s. 76). 
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Druhou stránkou ekonomické funkce rodiny míníme tu, která je zaměřená 

na hmotné zabezpečení rodiny čili všech jejich příslušníku včetně dětí. 

 

Socializačne-výchovná funkce je jedna z nejdůležitějších funkcí rodiny. 

Funguje totiž jako regulátor nežádoucích činností a poskytuje tak dítěti základní 

orientaci v životě a okolním světě. 

 

Specifická dynamika probíhající v rodině tvoří zcela jedinečné prostředí 

pro formování postojů ke světu, blízkému okolí a sobě samému. Vytváří  

též hodnotové orientace, tvoří základ pro formování vlastního já, koncepci 

vlastního života. (STŘELEC, 1992) 

 

V dnešní době se setkáváme s nárůstem vlivu vrstevníků lidského jedince, 

převážně v období adolescence. Obvykle dochází ke konfrontaci s autoritou 

rodičů. Setkáváme se také s nárůstem různých předškolních a mimoškolních 

zařízení, která přebírají vzdělávací a výchovné funkce. (HAVLÍK, KOŤA, 2007) 

 

1.4. Typy rodiny 

Dělení rodiny není vždy jednotné, lze na ni pohlížet z mnoha různých 

hledisek. Někteří autoři ji posuzují podle její funkčnosti, další se věnují aspektu, 

z jaké rodiny pocházíme a také rodině, kterou zakládáme sami s našimi partnery. 

Další možností pro členění rodiny může být úplnost, velikost, struktura či to,  

zda jsou její členové spojení pokrevním nebo jiným poutem. 

 

 Vzdělávací institut ochrany dětí (VIOD), zveřejnil na svých webových 

stránkách (http://www.viod.cz) Dotazník funkčnosti rodiny (DFR), podle kterého 

můžeme definovat čtyři typy rodin.  

DFR se opírá o hodnocení osmi diagnostických kritérií: složení rodiny, 

stabilita rodiny, sociálně ekonomická situace (vycházející z věku, rodinného 

stavu, vzdělání, zaměstnání rodičů, z příjmu a bydlení rodiny), osobnost rodičů 

(jejich zdravotní i psychický stav a úroveň jejich společenské adaptace), osobnost 
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sourozenců, osobnost dítěte, zájem o dítě, péče o dítě. 

 

Na základě výsledného skóre DFR byly definovány čtyři typy rodin: 

 

1) Funkční rodina – v podstatě intaktní, v níž je zajištěn dobrý vývoj 

dítěte a jeho prospěch. Takových rodin je v běžné populaci většina. 

 

2) Problémová rodina – rodina, v níž se vyskytují závažnější 

poruchy některých nebo všech funkcí, které však vážněji 

neohrožují rodinný systém či vývoj dítěte. Rodina je schopna tyto 

problémy vlastními silami řešit či kompenzovat za případné 

jednorázové či krátkodobé pomoci zvenčí. Problémových rodin  

se v populaci vyskytuje okolo 12 – 13 %. 

 

3) Dysfunkční rodina – je chápána jako rodina, kde se vyskytují 

vážné poruchy některých nebo všech funkcí rodiny, které ohrožují 

nebo poškozují rodinu jako celek a zvláště vývoj a prospěch dítěte. 

Tyto poruchy již rodina není schopna zvládnout sama, a je proto 

nutno učinit řadu opatření zvenčí, tzv. sanace rodiny. Tyto rodiny 

tvoří asi 2 %. 

 

4) Afunkční rodina – poruchy jsou tak velkého rázu, že rodina 

přestává plnit svůj základní úkol a dítěti závažným způsobem škodí 

nebo je dokonce ohrožuje v samotné existenci. Sanace takové 

rodiny je bezpředmětná a zbytečná. Jediným řešením, které dítěti 

může prospět, je vzít ho z této rodiny a umístit ho do náhradní 

rodiny či institucionální péče. V populaci se vyskytuje asi 0,5 % 

takových rodin. 

 

Dle Psychologického slovníku rozlišujeme rodinu nukleární, která  

je tvořena pouze otcem, matkou a dětmi, a rodinu širší. Do té zahrnujeme i další 

příbuzenstvo – prarodiče, strýce, tety, bratrance, sestřenice apod.). (HARTL, 

HARTLOVÁ, 2000) 
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Socioložka Jiřina Máchová taktéž dělí rodinu podle počtu generací žijících 

pohromadě. Stanovuje pojem rodina základní (tj. otec, matka a děti) a rodina 

rozšířená (zahrnující kromě toho i prarodiče, strýce, tety a ostatní příbuzenstvo). 

(STŘELEC, 1992). 

 Dále můžeme rodinu dělit podle úplnosti na úplnou, v níž společně žijí 

oba rodiče a nejméně jedno dítě a neúplnou, ve které jeden z rodičů chybí. 

 Obecně známé je také dělení podle původu na rodinu orientační  

a reprodukční. 
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2. CHARAKTERISTIKA VÝCHOVY 

 
Hovoříme-li o výchově obecně, můžeme konstatovat, že se jedná  

o záměrné, cílevědomé působení, jež se projevuje všestranným formováním 

osobnosti. Člověk je vystaven výchovnému působení nepřetržitě, trvale, stále. 

Výchova je specifická lidská činnost, která může být uskutečňována pouze při 

vytvoření příznivých a vhodných podmínek, do kterých je zahrnuta upřímnost  

a opravdovost ze strany vychovatele, stejně jako uznávání pocitů a respektování 

vychovávaného a vcítění se do jeho osobnosti. Mluvíme-li o výchovném vztahu, 

je vzájemný a oboustranný. 

Výchova dětí je nesmírně jemný a složitý proces, který vyžaduje 

mimořádnou trpělivost a obětavost. Žádoucím výsledkem výchovy je všestranně 

rozvinutá harmonická osobnost. „Správná výchova akceptuje osobnost 

vychovávaného, saturuje jeho potřeby, vede ho k harmonii a všestrannosti.  

Je přiměřeně autoritativní, cílevědomá, jednotná a vedoucí k sebevýchově.“ 

(KOHOUTEK, 1996, s. 6) 

 

2.1. Definice výchovy 

Dle Velkého sociologického slovníku je výchova „proces, v němž 

společnost (jednotlivci, skupiny a instituce) v souladu se svými reprodukčními 

potřebami, zájmy a cíli působí na jednotlivce a utváří tak individuální 

předpoklady k zastávání společenských pozic a rolí u další generace a její 

předpoklady k využití a rozvinutí hodnot dané kultury. Zahrnuje péči o tělesný 

 a duševní vývoj člověka, předávání a získávání poznatků, dovedností 

 a praktických návyků, osvojování morálky a celých vzorců chování, utváření 

hodnotových orientací, ale i rozvoj potřeb a zájmů, které člověka motivují 

k aktivitě.“ (Velký sociologický slovník, 1996, s. 1402) 

Vznik výchovy bývá vysvětlován psychologickými, biologickými  

a zejména sociálními okolnostmi. Biologové charakterizují výchovu jako 

soustavnou péči o potomstvo, jež je typická pro mnohé živočišné druhy. 

Sociologií jsou zdůrazňovány především sociální okolnosti, které představují 
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sociální komunikaci, potřebu života v organizované skupině, kooperaci 

v pracovním procesu, které přímo vyžadují dlouhodobou a soustavnou přípravu 

jedince, jakožto člena náležícího do určité sociální jednotky. Nejprve probíhala 

tato příprava živelně, časem se však přesunula do institucí,  vznikaly školy a jim 

podobná zařízení, ve kterých působili vychovatelé a profesionální učitelé. 

 

Jednotný charakter výchovy v období prvobytné společnosti byl  

ve znamení skupinového způsobu života a společné práce, přičemž první rozlišení 

bylo spojeno s dělením práce. Muži byli vychováváni pro boj, lov a hrubé práce, 

ženy byly vedeny k základním úkolům v domácnosti. S rozpadem prvobytné 

společnosti jsou spojeny počátky diferenciace sociální. V tomto období  

se vědomosti a tělesná zdatnost staly základními nástroji nadvlády, a proto 

dominovaly při přípravě mladých jedinců z řad vládnoucích vrstev. Pro mládež, 

pocházející z vrstvy nejnižší, se tudíž výchova omezila na dlouhou dobu pouze na 

morální ukáznění a na přípravu pracovní. Toto sociální kastování bylo rozšířeno 

zejména v zemích východu, Persii, Egyptě a Mezopotámii, ve kterých se poprvé 

setkáváme se školami, které byly zřizovány při panovnických dvorech  

a chrámech. (JŮVA, 2007) 

 

Proces výchovy je součástí socializace. Proto je nutné počítat se všemi 

faktory, které na tento proces působí a je třeba je respektovat. Jde o genetické 

dispozice vychovávaného jedince a stejně tak o vlivy spontánní. Osobnost 

každého jedince se utváří a vyvíjí právě za působení uvedených faktorů, přičemž 

nejdůležitější pro účinnou výchovu je respektování celkového vývoje jedince. 

Výchovu tedy můžeme chápat jako záměrné a cílevědomé působení na osobnost 

člověka s cílem dosáhnout pozitivních změn v jejím vývoji. (PELIKÁN, 1995) 

 

Dle Pelikána má výchova několik typických rysů a důležitých zásad: 

- pojmout výchovu jako záměrné a cílevědomé působení na jedince, 

zejména se spontánním formováním osobnosti 

- budovat zkušenostní základ nejen kognitivně, ale i emocionálně 

- vytvářet vlastní ucelený obraz světa ve vědomí každého jedince  
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a ujasnit si v něm vlastní místo 

- nezastírat konfliktnost a rozporuplnost světa před vychovávaným 

dítětem, neřešit za ně všechny konflikty, ale nechat je, aby se samo 

učilo vybírat z alternativ 

- upevňovat autenticitu člověka, vytvářet prostor pro individuální rozvoj 

vnitřních sil člověka, jež mu umožňují seberealizaci 

- zaměřit se na integraci osobnosti 

- vést jedince k sebepoznávání, díky kterému se člověk může sám 

formovat 

- směřovat k vyšším hodnotám, pochopit své místo na zemi 

- respektovat tendence jedince po svobodě, přičemž přiznávat toto právo 

i všem ostatním lidem 

-  předcházet konformitě rozvojem intelektu, rozvojem emocionality, 

výchovou k sebeovládáni. (PELIKÁN, 1995) 

 

2.2. Styly výchovy 

Přestože všechny rodiny mají společné určité základní prvky, to, čím se  

od sebe liší, je především přístup rodičů k dětem. Nejdůležitější je, zda rodiče dají 

dětem určitou svobodu v jejich vlastním rozhodování a je také významné,  

jak děti s touto důvěrou poté naloží. Většina z těchto vzorců je v rodině 

zakořeněná a přenáší se z generace na generaci. 

 

 Mezi hlavní způsoby výchovy a působení na jedince v rámci rodiny se řadí 

tři základní styly – styl autoritářský, liberální a demokratický. 

 

Pro autoritářský styl výchovy je typické používání zákazů, příkazů a je  

zde potlačována samostatnost dítěte, naopak je ale od dítěte vyžadována 

naprostá poslušnost a při neuposlechnutí jsou využívány tresty. 

 

Liberální styl lze taktéž nazvat výchovou bez omezení. Je to takový 

způsob výchovy, kde rodiče nestanoví žádné hranice, nejsou jasně 
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nastaveny mantinely a limity, dítě neví, co ještě může, co je přípustné 

a co nikoli. 

 

Demokratický styl je považován za nejvhodnější, dítě je vedeno 

k samostatnosti, zodpovědnosti a do potomků je vkládána důvěra, jsou 

samostatné a mají značnou svobodu, samozřejmě s ohledem na jejich 

schopnosti a věk. 

 

Ve výchově samotné pak dochází k promíchání všech popsaných stylů, 

nikdy s jistotou nemůžeme hovořit o jednom čistém a vyhraněném uplatňování 

výchovného způsobu. Některé prvky jsou buď nevědomky či záměrně 

upřednostňovány nebo potlačovány. Prvotní vliv na dítě je bezesporu 

nejdůležitější a rodiči používaný styl si dítě přebere i do své reprodukční rodiny. 

Způsoby výchovy se liší v závislosti na historickém období, kultuře, 

zvyklostech dané komunity i názorech a zkušenostech vychovávajících. 

V minulosti převažoval autoritářský způsob, dnes je za nejefektivnější považován 

styl demokratický. Spojené státy americké jsou proslulé tzv. „americkou 

výchovou“, tedy liberálním stylem, Němci naopak inklinují k větší disciplíně.  

 

Na základě dalších pramenů se mohou jednotlivé styly výchovy prolínat 

nebo naopak mírně lišit. Většinou však jde o typy výchovy, které nemají dobrý 

vliv na zdravý vývoj dítěte a jejichž používání není vhodné.  

Jedná se o výchovu ochranářskou, kdy rodiče jednají ve snaze omezit 

všechna rizika, která dítěti hrozí a brání mu tak v získání nezbytných dovedností  

a v cestě k vlastní samostatnosti.  

Výchova odmítající (zavrhující) znamená, že rodiče své dítě odmítají  

a často ho ignorují. Důvody pro takové chování mohou být různé – může se jednat 

o postižené dítě, dítě může být neplánované a podobně. V pozdějším věku bude 

takto vychovávaný jedinec trpět komplexy méněcennosti. 

Ve výchově odkládací se rodiče o své děti nestarají vůbec a jejich výchovu 

převedou na někoho jiného, většinou na své vlastní rodiče. To se často stává  

u velmi mladých rodičů nebo u vysokoškolsky vzdělaných rodičů, pro které  

je kariéra na prvním místě a na své děti tak nemají čas. 
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Pedantská (perfekcionistická) výchova se vyskytuje většinou u starších 

rodičů, kteří požadují, aby jejich dítě dosáhlo toho, co oni sami v životě 

nedokázali. Dítě bývá tlačeno k dokonalosti, je přetěžováno, a to vše bez ohledu 

na jeho možnosti a schopnosti. 

Dnes se také velmi často objevuje výchova prázdná. U takového typu 

výchovy má každý člen rodiny své vlastní místo a prostředí a navzájem spolu 

komunikují málo nebo vůbec. Dítě se působením této výchovy uzavírá do sebe  

a často na sebe upoutává pozornost u někoho jiného, často následkem toho skončí 

ve špatné partě. 

 

2.3. Negativní prvky ve výchově  

Často se setkáváme s různými typy výchovy a přesvědčujeme se tak,  

že příliš mladí rodiče nebývají zralí na to, aby mohli své potomky úspěšně 

vychovávat. Zpravidla jim bývá zatěžko přinášet pro děti jakékoli oběti, mívají 

pocit, že je omezují v životních radostech. Těmto rodičům často chybí vědomí 

odpovědnosti, berou výchovu na lehkou váhu a nevidí žádné provinění a problém 

v tom, že nechají dítě doma samotné a odejdou za svou zábavou. 

Starší rodiče jsou jejich pravým opakem. Bývají ochotni a připraveni 

vykonat pro své dítě všechno, třeba i obětovat svou vlastní autoritu. To je ovšem 

druhá krajnost, kterou je také nutné odmítnout.  

Všichni máme možnost poznat ze svého okolí různé přístupy rodičů 

k výchově svých potomků (vhodné, méně vhodné i ty nevhodné). 

Za nejnevhodnější můžeme považovat rodiče příliš přísné, rodiče příliš 

milující, rodiče lhostejné a rodiče, jež nemají na své děti čas. 

 

Důkazem odmítavého vztahu rodičů k dítěti někdy bývá přílišná přísnost, 

jež může určitým způsobem vyjadřovat zklamání nad dítětem, které se bohužel 

nevyvíjí podle jejich očekávání, přání a představ. Vyžadují na něm výkony,  

pro které dítě nedozrálo věkem ani schopnostmi. To pak samozřejmě na úkoly 

nestačí, je nejisté, nešťastné, nespokojené a pozbývá rychle sebedůvěry. Mohou  

se u něj objevit různé negativní charakterové vlastnosti nebo komplex 
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méněcennosti, který se u dítěte z pravidla projevuje tím, že se stává nesdílné  

a zamlklé, ztrácí svou přirozenou veselost, straní se kamarádů, má strach 

z výsměchu. Přílišná tvrdost se také může projevit tím, že vyvolá odpor. Dítě  

se schválně loudá s prací i s jídlem, schválně se pomalu obléká a dělá opak toho, 

co se po něm žádá. V takovém případě se může změnit v negativismus. 

 

Vážné škody může stejně tak způsobit přílišná láska. Vede k nezdravé 

shovívavosti, přepjaté starostlivosti a úzkostlivosti. Děti dostanou vše, co si přejí  

a je jim vyhověno ve všem, co je napadne. Rodiče si sice myslí, že dělají pro své 

děti jen to nejlepší, ale opak je pravdou. Dítě je tak odmalička naučené, že všeho 

lze dosáhnout křikem, fňukáním, vztekem nebo pláčem, protože ví,  

že mu to pomůže a případně ulehčí cestu. Přílišná láska rodičů k dětem se také 

často projevuje úzkostlivou péči a zbytečnou starostlivostí. Pokud pomineme,  

jak náročné musí být toto chování pro rodiče, je zcela jisté, že pro takto 

vychovávané dítě bude styk s každodenní realitou, kde mu nebude bleskurychle 

ve všem vyhověno, mnohem drastičtější. Tento typ výchovy se často objevuje  

 v těch rodinách, ve kterých je pouze  jeden potomek, v rodinách, kde bylo dítě 

vážně nemocné nebo kde jiné dítě zemřelo, ale i tam, kde se nezdravě uplatňuje 

vliv slepé lásky. Přílišnou láskou vychovávají rodiče ze svého dítěte jedince 

stydlivého, nesamostatného, plachého a bojácného, který bude celý život čekat  

na pomocnou ruku, bude se neustále ohlížet po rodičích  

a neodváží se jednat a myslet sám za sebe. 

 

Nedostatek citu se objevuje v rodinách, kde se rodiče zabývají především 

ekonomickými a jim podobnými problémy a zapomínají pro ně na skutečnost,  

že děti potřebují nejen ekonomické zabezpečení, ale zejména potřebují 

dostatečnou příležitost projevit své city. Pokud možnost těchto projevů chybí  

a dítě je o ně ochuzeno, vede ho to k pocitu křivdy a nejistoty a má to velký vliv 

na celkový citový projev dítěte. Chladný citový vztah rodičů k dítěti zpravidla 

způsobí, že se děti stejně chladně chovají ke svému okolí a že ani později 

nedovedou k nikomu citově přilnout a vytvořit si tak s někým pevné pouto. 

 Je proto nutné dát dítěti pocit lásky, bezpečí a životního optimismu. Největší 
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překážkou výchovy je pocit nelibosti. Z něj vyplývají nežádoucí sociální 

vlastnosti, například strach, zlost a nedůvěra. Pro svůj zdravý duševní vývoj dítě 

potřebuje spořádaný a klidný domov se spokojenou a vyrovnanou matkou  

a vlídným a laskavým otcem, časté projevy náklonnosti a lásky, dobrou rodinnou 

pohodu. To je důležitější citová základna, bez které se citový život dítěte 

opožďuje. 

 

Současná společnost může být charakterizována jako společnost, ve které 

chybí dostatek volného času pro dítě, společnost, jejíž členové žijí v neustálém 

spěchu a z něj plynoucí nervozitě. V dnešní době není samozřejmé, že si rodiče  

se svými dětmi sednou, popovídají, pohrají, byť je to pro každé dítě jedna 

z nejdůležitějších věcí. 

 

Lhostejnost, konflikty, narušené vztahy v rodině, násilí a hrubost, 

 to je traumatizující prostředí, se kterým se dítě po psychické stránce nedokáže  

a neumí vyrovnat a tyto stavy mohou za následné nevhodné chování dítěte. 

Špatnými vzory bývají často samotní rodiče, vrstevníci, kamarádi či blízcí známí 

a příbuzní. 

Není snadné kritizovat výchovu ostatních. Je složité najít optimální cestu  

a někdy jednoduše nevíme, zda k výchově přistupujeme správně či nikoliv. 

Nejdůležitější ukazatel by pro nás měl být spokojené a šťastné dítě. 

 

2.4. Pozitivní prvky ve výchově 

Makarenko v knize O výchově dětí v rodině připomíná: „Dříve  

než začnete vychovávat své děti, přezkoumejte své vlastní chování. Vaše vlastní 

chování je nejdůležitější. Nemyslete si, že dítě vychováváte jen tehdy, když s ním 

hovoříte, poučujete nebo mu rozkazujete. Vychováváte je v každé chvíli svého 

života, dokonce i tehdy, když nejste doma. Pro dítě má velký význam,  

jak se oblékáte, jak mluvíte s druhými lidmi a o nich, jak se radujete nebo trápíte, 

jak se chováte k přátelům a nepřátelům, jak se smějete, jak čtete noviny. 

Sebemenší změnu tónu dítě vidí anebo vycítí, všechny obraty Vašeho myšlení 
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pronikají k němu neviditelnými cestami a Vy to ani nepozorujete.“ 

(MAKRENKO, 1962, s. 18) 

 

Ve výchově je nejpodstatnější chování rodičů, nikoli pouze to, čemu 

rodiče své děti učí, co jim říkají, přikazují nebo k čemu své děti nabádají. Vše,  

co se v rodině odehrává, na děti silně působí. Vzájemné vztahy, které rodiče 

chovají k sobě či k dětem obvykle rozhodují o tom, jak se dítě zapojí  

do společnosti a o tom, jaký bude mít vztah k ostatním lidem. Toto jednání  

se pevně a trvale vtiskne do vědomí dítěte a v budoucnu silně ovlivní jeho jednání  

a chování.  

Děti, které v předškolním věku nepoznaly mnoho lásky, děti, jež nejsou 

zvyklé na pochopení, laskání a vlídné zacházení, se budou chovat krutě k jiným 

lidem, protože to budou považovat za zcela přirozené. S velkou pravděpodobností 

se stejně tak budou chovat i ke svému budoucímu partnerovi. Dítě se prvotně učí 

nápodobou, proto si bedlivě všímá chování rodičů a ostatních dospělých  

a napodobuje je proto nejen v činnostech, ale hlavně v citových reakcích. 

Závislost na rodině tedy není pouze záležitostí materiální, jde také o otázku 

citových podnětů, které následně rozvíjejí intelekt dítěte. 

 

Velký význam pro úspěšnou výchovu mají metody povzbuzování  

a trestání. Mezi nejjednodušší formy povzbuzování patří souhlas, vyšší  

je pochvala a odměna. Stejně jako u dospělého probouzejí u dítěte důvěru  

ve vlastní síly, vyvolávají u něj pocity uspokojení a podporují zdravé sebevědomí. 

Povzbuzování s sebou také přináší určitá úskalí. Souhlas, pochvala nebo odměna 

by měly být přiměřené a nikdy by neměly být uděleny bez zásluhy. 

Na druhou stranu rodiče používají různé formy trestů. Trestem bývá projev 

nesouhlasu, domluva, nespokojenost nebo napomenutí. Při užívání trestů  

by samozřejmě měli být rodiče jednotní, nikdy by neměli trestat ve zlosti a tresty 

by měly být vždy  uděleny přiměřeně k provinění dítěte. 

 

„Výchovné odměny a tresty by měly být přiměřené osobnosti dítěte a jeho 

věku. Malé dítě můžeme odměnit bonbonem za to, že se statečně chovalo  
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před lékařem, pro školní dítě by taková odměna nebyla už zvlášť povzbuzující. 

 To se bude cítit daleko více povzneseno naším uznáním, které nemusíme 

projevovat nějakými dary.“ (MATĚJČEK, 2000, s. 65) 

„Výchovné prostředky, odměny a tresty, by měly být dítěti vždy 

srozumitelné. Týká se to především trestu. Dítě nesmí být trestáno za nějakou 

tajemnou vinu, kterou nemůže pochopit, ale má si být vždy vědomé svého 

přestupku.“ (MATĚJČEK, 2000, s. 66) 

 

Každá rodina by si měla stanovit svůj pevný a závazný řád, který budou 

všichni její členové důsledně dodržovat a respektovat, a na jehož znění se všichni 

shodnou. V každé rodině je důležitá komunikace a smyslem výchovy není pouze 

poslušnost, ale uvědomělá ukázněnost. Ke kázni a správnému vývoji dítěte vede 

přesné, pravidelné, účelné a rozumné uspořádání života dítěte. 

Za nejlepší můžeme tedy považovat výchovu, která je nenucená, přirozená, 

samozřejmá. Dítě si tak často ani neuvědomuje, že jej rodiče k něčemu vedou,  

a přesto si hravě osvojí všechny potřebné návyky a hodnoty. Každý den  

by tak měl být naplněn samozřejmým a důsledným plněním všech běžných 

povinností, radostí ze vzájemné spolupráce a každý den by také měl být 

pravidelně uspořádán.  
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3. VLIV RODINNÉ VÝCHOVY NA FORMOVÁNÍ 

OSOBNOSTI MLADÉHO ČLOVĚKA 

 
Člověk se rodí jako určité individuum, které je vybavené pouze 

biologickými  a fyzickými znaky. Až v průběhu socializace, kdy na něj působí 

vnitřní a vnější podmínky, se z něj stává osobnost.  

Pro osobnost člověka jsou nejdůležitější první čtyři roky života. V této 

době dítě přijímá informace o sobě samém, o světě, o vztazích k ostatním lidem, 

což přebírá právě z příkladu svých rodičů a přijímá je za své. Je velmi důležité 

dítě cíleně vychovávat, aby se z něj stala zdravá samostatná osobnost, která  

je schopna obstát v dnešním světě. 

 

3.1. Pojem osobnost 

Osobností označujeme jednice se všemi jeho individuálními rysy  

a biologickými, psychickými a sociálními znaky, které jsou vlastní pouze 

jednomu danému člověku. Lidé se osobnostmi nerodí, ale stávají se jimi 

v průběhu socializace. 

 

Říčan zahrnuje do významu slova osobnost tři pojmy: 

1) Hodnotící pojem – slovo osobnost nacházíme v běžné řeči především 

v hodnotícím významu. Osobnost, resp. „skutečnou osobností“,  

je jedinec nějak pozoruhodný, vynikající především v pozitivním 

smyslu. 

2) Psychická individualita jedince – osobností je myšlena osobitost, 

odlišnost jedince od ostatních, zejména od jedinců stejného věku  

a stejné kultury. 

3) Osobnost jako struktura celku psychiky – osobnost je v tomto smyslu 

zkoumána analogicky k fyziologii a anatomii lidského těla. Jde zde  

o rozčlenění psychiky na relativně samostatné složky, z nichž každá 

má určitou funkci a zejména se jedná o integrovanou souhru těchto 

složek. (ŘÍČAN, 2007) 
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Do vývoje osobnosti zahrnujeme dva aspekty: zrání a vzájemné působení 

jedince s prostředím. Jejich jednotou je vytvářen vývoj každé osobnosti. Zdravé 

nebo nepříznivé životní prostředí, kulturní stimulace či její omezené množství, 

dobrá nebo nedostatečná příležitost k činnostem a učení může vývoj podporovat, 

zpomalovat ho nebo působit rušivě. 

 

„Zrání je podmínkou k připravenosti k učení, a tím i k dalšímu rozvoji. 

Učení je proces, který se projevuje určitou přetrvávající změnou psychických 

procesů a vlastností, navozenou účinkem zkušenosti. Zkušenosti z raného dětství 

mohou významně ovlivnit další psychický vývoj, ale nemohou jej jednoznačně 

predeterminovat.“ (VÁGNEROVÁ, 2005, s. 35) 

 

Psychickým vývojem rozumíme zákonitý proces, ve kterém dochází ke 

změně jistého systému v průběhu času. Nemění se pouze velikost jedince, ale jde 

v něm i o jeho kvalitativní přeměny – vývoj od novorozence, který je zcela 

závislý na péči matky k dospělosti, kdy schopnosti a rysy osobnosti umožňují 

podávat různé výkony, řešit různé problémy, vytvářet důležitá díla a v neposlední 

řadě pracovat. Jednotlivé vývojové fáze tohoto zákonitého procesu na sebe 

postupně navazují, jsou stabilní, jsou pro ně charakteristické určité typické 

kvalitativní změny a nelze je libovolně měnit. Psychický vývoj je procesem 

celistvým, zahrnujícím všechny složky somatické, psychické  

i sociální, které jsou ve vzájemné interakci. Nebývá však zcela plynulý  

a rovnoměrný, ale jde o proces otevřený, ve kterém neustále vzniká něco nové  

a začleněním do nového se staré přetváří nebo zaniká. Proces vývoje, jeho úroveň 

i průběh jednotlivých kompetencí i vlastností, je vždy individuálně specifický. 

Vývoj každého jedince probíhá určitým tempem.  

Obecné zákonitosti určují individuální rozvoj jedince jen rámcově. Jeho 

konkrétní průběh je dán interakcí daných dědičných dispozic a určitých životních 

podmínek. 

Přechod mezi jednotlivými fázemi neprobíhá vždy plynule. Mezi dvěma 

vývojovými fázemi může nastat určité napětí. Tento stav se označuje jako 

vývojová krize. Jedná se o stav napětí mezi dosud přetrvávajícími infantilnějšími 
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projevy a zralejším způsobem reagování.  

Ve vývoji probíhají progresivní změny (přechod od jednoduššího  

ke složitějšímu, od nižších forem k vyšším, dokonalejším), zároveň se ale 

můžeme setkat i se stagnací a regresí, zastavením či návratem k nižším formám 

vývoje. 

 

3.2. Psychologické a sociální potřeby vývoje jedince 

 „Základní lidské potřeby jsou společné všem lidským bytostem  

bez rozdílu pohlaví, rasy, věku. Jejich uspokojení vede k tomu, že se cítíme  

i fungujeme dobře, že se cítíme tělesně, psychicky a sociálně v pohodě.“ 

(KOPŘIVA A KOL., 2006, s. 190) 

Existují základní psychologické potřeby, které by měly každého člověka 

naplňovat, a pokud se tak na nějakém základě neděje, dochází k určité deprivaci. 

Mezi nejznámější patří hierarchie potřeb amerického psychologa Abrahama 

Maslowa. Ten potřeby dělí na fyziologické potřeby, potřeby bezpečí, potřeby 

sounáležitosti a lásky, dále potřeby sebeúcty a uznání a potřeby seberealizace. 

(KOPŘIVA A KOL., 2006) 

 

S psychologickými potřebami velice úzce souvisí potřeby sociální. 

Vzhledem k tomu, že se tyto potřeby do jisté míry překrývají, slučují se někdy 

tyto dvě kategorie a označují se jako potřeby psychosociální. Jedním z důležitých 

procesů je zde socializace, která je procesem celoživotním. Rodina se tak stává 

pro dítě tím nejzákladnějším a nejvýznamnějším prostředím pro socializaci. Dále 

také jednice velice silně ovlivňuje společnost. 

 

Důležitým základem pro harmonický vývoj dítěte je uspokojování jeho 

potřeb, a to v nejranějším věku. Jedná se o primární potřeby, jako jsou: 

- být v dobrém tělesném a duševním stavu 

- potřeba navázání kontaktu s vnějším světem a postupné seznamování 

se s ním 

- potřeba všestranného rozvoje 
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- potřeba aktivního působení na svět 

- potřeba svobodného a volného projevu 

- potřeba cítit se bezpečně, jistě 

- potřeba svého místa na světě 

- potřeba lásky 

- potřeba vytvořit nerozlučný svazek s menší skupinou lidí nebo alespoň 

s jednou osobou 

- potřeba úspěchů v tvořivé činnosti a v sociálním styku 

- a v neposlední řadě je to potřeba vzorů. 

 

Psychické potřeby nevznikají a nekončí s jednotlivými vývojovými 

obdobími, nýbrž trvají po celý život, mění se jejich intenzita a způsob 

uspokojování. Ve vývoji jedince a v každé aktuální situaci se vzájemně prolínají. 

Aby dítě mohlo růst a vyvíjet se bezproblémově a bez jakýchkoliv psychických 

stresů, je zapotřebí mu zajistit přísun určitých psychologických podnětů. Musí  

mu být také umožněno získání sociologických návyků, a to již od raného dětství. 

Bohužel v mnoha kolektivních výchovných zařízeních takovéto podmínky 

jednoduše nelze zajistit. Jestliže má dítě vyrůst v sebevědomou a soběstačnou 

osobnost, je třeba naplnit jeho základní potřeby dle výše popsaných teorií, 

poskytnout mu určité psychické a sociální zázemí. Nedostává-li se dítěti 

základních potřeb, dochází k tzv. psychické deprivaci. Psychická deprivace  

je stará jako samo lidstvo, jen okolnosti jejího vztahu, intenzita a okolnosti  

se mění. Projevy psychické deprivace jsou velmi četné a mnohotvárné. U dětí  

do tří let se deprivace projevuje opožďováním celého psychomotorického vývoje. 

Nápadný je chudší duševní obzor, povrchnost citových vztahů, rozmrzelá nálada  

a další. Velice citlivým ukazatelem deprivačního poškození je řeč a následky 

prožité deprivace často přetrvávají až do dospělosti. 

 

V současné době je jasně definováno a výzkumy ověřeno pět následujících 

psychických potřeb: 

- dost podnětů 

- smysluplný svět 
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- životní jistota 

- pozitivní identita 

- otevřená budoucnost (http://www.rodina-deti.cz) 

 

Dost podnětů – hovoříme zde o dostatečném přívodu podnětů jednak 

v přiměřené míře a jednak v jejich různosti a kvalitě – je důležité dítě stimulovat  

a podněcovat v oblasti zrakové, hmatové i sluchové. Nemělo by jich být ani málo 

ani příliš mnoho. Jinak se může stát, že organizmus dítěte bude „podvyživen“  

a spokojí se s tím málem, kterého se mu dostává, anebo se proti přílišnému náporu 

brání tím, že „vypne“. 

Smysluplný svět – je potřeba určitého řádu ve věcech a vztazích. To je totiž 

základní podmínka, aby z podnětů, které smyslové orgány dítěte přivádějí do jeho 

mozku, mohly vznikat poznatky a zkušenosti – aby se mohlo něčemu naučit. 

Nalezení smyslu pomáhá dítěti nejen učit se, ale také přizpůsobovat se životním 

podmínkám, osvojovat si pracovní postupy a strategie společenského chování  

a společenské normy. 

Životní jistota – u emočních a citových potřeb jde především o potřebu 

trvalého kladného vztahu k matce, potřeba opětovaného vztahu k jiným členům 

rodiny, dále pak k vrstevníkům ve školním věku a v pubertě, potřeba důvěrných 

vztahů, potřeba životního partnera a v neposlední řadě jde o potřebu mít dítě. Tato 

potřeba zbavuje člověka úzkosti, dává mu pocit bezpečí a umožňuje cílevědomou 

aktivitu společenskou, poznávací a pracovní. Tato jistota bývá naplňována 

především v mezilidských vztazích. 

Pozitivní identita – potřeby jistoty a vytváření si vlastní identity spočívá 

v interakci dítěte s vlastním okolím, neboť si postupně uvědomuje své vlastní 

„já“, vytváří si sebevědomí, sebepojetí, svoji identitu. Každý člověk má potřebu 

být přijímán, někam patřit – do rodiny, do skupiny kamarádů, do pracovního, 

zájmového, ale i duchovního společenství – a mít tam alespoň přijatelnou pozici  

a roli. Pojem vlastního „já“ napomáhá k pozitivnímu přijetí sebe sama a své 

společenské hodnoty a zároveň umožňuje budování zdravého sebevědomí. 

Otevřená budoucnost – jestliže se s předchozími čtyřmi potřebami 

v nějaké podobě setkáváme v celé říši živočišné, je tato potřeba skutečně pouze 
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„lidská“. Jen člověk si totiž uvědomuje plynutí času. Otevřená budoucnost, 

životní perspektiva, naděje, to je něco, co „táhne“ život dopředu. Dětem velice 

dlouho trvá, než budoucnost objeví – v pravém slova smyslu až ve středním 

školním věku, tj. kolem 11 či 12 let. První krůčky k tomu postřehneme už tehdy, 

když se na něco těší nebo napjatě čeká, až táta přijde domů. Tuto společnou 

budoucnost má dítě právě v rodině. Prokázalo se, že pro mnohé jedince znamená 

neplnění této potřeby právě soužití s dětmi. 

 

3.3.  Mládí a mládež 

„Mládí je nejkrásnější dobou života, škoda že musíme nejdříve zestárnout, 

abychom ho poznali.“ (neznámý autor) 

„Mládí by byla krásná doba, kdyby přišlo až později v životě.“ (Ch. 

Chaplin) 

„Mládí je krásná věc. Ne proto, že dovoluje dělat hlouposti, ale proto,  

že dává čas je napravit“ (T. Bernard) 

Zde je krásným způsobem vystiženo vše, co mládí obsahuje, co člověku 

nabízí, ale také to, že ne vždy si to jedinec uvědomí dřív, než je tato úžasná etapa 

života pryč.  

 

Mládež je specifická sociologická skupina, která má ve společnosti 

zvláštní úlohu, která spočívá v tom, že si tito mladí lidé osvojují společenské 

hodnoty a normy týkající se:  

- profesní přípravy umožňující výkon povolání a tím ekonomickou 

soběstačnost 

- partnerského a rodičovského života 

- osvojování si sociálních rolí potřebných k výkonu role občana. 

 

Na biologické úrovni probíhá pohlavní dozrávání hormonálními změnami. 

Rozvíjejí se druhotné pohlavní znaky a tělo postupně získává proporce dospělého 

člověka. Mladí jedinci bývají na tyto změny velice citlivý a ne vždy je přijímají 

s nadšením. Hormonální změny ovlivňují psychiku mládeže, a to hlavně ve směru 
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zvýšené emoční lability a zvýšené úzkostnosti. Všechno dohromady představuje 

pro dospívajícího velkou zátěž, z níž plyne typická rozkolísanost prožívání  

a projevů pubescenta. Ten tak často bývá k dospělým uzavřenější, ve svém 

chování impulzivní, nepředvídatelný a silně vztahovačný. 

 

„Mládí je v sociologii nejčastěji definováno jako životní etapa či fáze 

životního cyklu, která se v průběhu historického vývoje lidstva „vklínila“ mezi 

dětství a dospělost a kterou v moderní společnosti prochází každý jedinec.“ (Velký 

sociologický slovník, 1996, s. 636) 

 

 „Mládí je fází života, ve které dochází k významným biologickým, 

psychickým a sociálním změnám. V mládí jedinec pokračuje v přípravě  

na budoucí role dospělých, současně opouští role dětské a hraje role typické 

v dané kultuře pro mládež (student, učeň, partner atd.).“ (HAVLÍK, KOŤA, 2007, 

s. 55) 

Havlík dále dodává, že adolescent „hledá vlastní já“ a řeší problém vlastní 

identity. Jedinec se snaží o autonomii, vlastní volby, interpretaci hodnot a norem  

a vytváření vztahů nezávislých na dospělých. (HAVLÍK, KOŤA, 2007) 

 

Mládež odlišují od dospělé populace určité charakteristiky, kterými jsou 

zejména:  

- měnící se závislost na rodině, postupné osamostatňování 

- intenzivní příprava na profesi, dokončení volby povolání a stabilizace 

v něm 

- specifický způsob života (převaha zábavných činností, aktivity  

ve skupinách vrstevníků) 

- specifické psychické rysy a radikalizmus postojů, zvýšená kritičnost  

a morální citlivost. 

 

Měnící se závislost na rodině je jeden z hlavních rysů mládeže. Mladý 

jedinec má potřebu osamostatnit se a často dokázat rodičům, že se o sebe zvládne 

postarat sám. Osamostatňování je nutné pro dozrávání a poznávání originální 
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životní cesty. Je to ale proces postupný a pro mnohé rodiče bolestný. Někteří lidé 

v tomto období uzavírají manželství, které pro ně může být symbolem 

osamostatnění. 

Mladí lidé se během studia připravují na profesi a svá budoucí povolání, 

což je významná změna v životě člověka. Musí se připravit na to, že zaměstnání  

s sebou přináší určité výhody, ale zároveň mnohé vyžaduje – jedinec se musí 

přizpůsobit prostředí, do něhož přijde, akceptovat autoritu nadřízených  

i „služebně starších“ spolupracovníků. Status výdělečně činného člověka je jeden 

ze signálů dospělosti a nezávislosti a v naší kultuře je dospělost jako taková 

vymezena v podstatě zejména ekonomickou samostatností. 

Specifickým způsobem života se mládež snaží odlišit od světa dospělých,  

se kterým často nesouhlasí. V tom sehrávají důležitou úlohu vrstevníci, společně 

získávají sociální dovednosti, sdílí své prožitky a stávají se pro sebe oporou. 

Odlišit se od ostatních se snaží pomocí různých rituálů, úpravou zevnějšku, 

preferencí určitého druhu hudby apod. Tím je naplněna touha mladých lidí  

po jednoznačnosti a vymezení – existuje svět „my“ a „mimo nás“. 

Psychické rysy jsou další typickou charakteristikou mládeže. Pro jejich 

chování je specifická zvýšená kritičnost, nerozvážné jednání a unáhlené závěry. 

Mladý jedinec často přebírá nežádoucí formy „dospělého chování“ – kouření, pití 

alkoholu, hazardní hry, vulgární výrazy, sexuální výstřelky. 

 

Mládí je jednou z fází života, která je plná psychických, sociálních  

i somatických změn. Jde o dynamické období, významné pro formování hlubších 

osobnostních rysů a o období, v němž dochází k postupnému vyhraňování  

a stabilizaci povahových vlastností. 

 

3.4.  Vliv rodiny na vývoj dítěte 

Většina odborníků se shoduje, že na psychický vývoj osobnosti má klíčový 

význam rodina a zvláště matka, jejíž působení je doplňováno a někdy 

 i nahrazováno otcem, sourozenci, prarodiči a dalšími osobami (učiteli, vedoucími 

zájmových kroužků, přáteli apod.). Rodina dává předpoklady k uspokojování 
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potřeb dítěte, k rozvoji jeho emočních a charakterových aspektů. Při špatném 

plnění těchto funkcí může dojít až k patologickému vývoji jedince. (MATĚJČEK, 

2007) 

Zajímavé je, že stejný výchovný prostředek či postup je u některého dítěte 

účinný a u jiného nikoli. Podstatný je totiž vztah mezi vychovávajícím  

a vychovávaným. Důležitá je též okamžitá situace. Styl (způsob) výchovy tedy 

znamená celkovou interakci a komunikaci dospělých s dítětem a volbu či způsob 

využití výchovných prostředků. (MATĚJČEK, 2007) 

  

Rodina je jedním z nejdůležitějších činitelů ve vývoji dítěte. Od narození 

působí vědomými i nevědomými podněty na utváření osobnosti dítěte. Právě 

rodina a výchova, kterou vkládají její členové do dítěte, ovlivní, zda potomek 

vyroste v sebevědomého a schopného jedince nebo zda se z dítěte stane 

nesamostatný dospělý s nežádoucím chováním. 

Na dítě působí též v nemalé míře temperament vychovávajícího, jeho 

nezralost, případná agresivita, labilita, intelektové, psychické či somatické 

handicapy, nespokojenost s jeho vlastním životem apod. Stejně tak zkušenosti 

s výchovou z dětství mohou bezděčně nebo uvědoměle ovlivnit styl výchovy 

využívaný rodičem. 

Pokud pomineme dědičnost a vrozené dispozice, je láska a pozornost 

rodičů ten nejdůležitější faktor, který se dítěti dostává. Je důležité, aby náklonnost 

k dítěti byla opravdová, upřímná a nehraná, protože žít ve falešném prostředí dítě 

„pokřivuje“. Není si pak jisté, jakou má jeho chování doopravdy odezvu u okolí, 

což se odráží na jeho sebehodnocení. Podobný dopad má i nestálost v chování 

rodičů. Náladovost je nejčastější příčinou nestálého chování. Jednou se dítěti 

dovolí vše, co chce, podruhé je za stejnou věc potrestáno. Stálá rodičovská láska 

dává dítěti důvěru v druhé lidi, není tak snadno ovlivnitelné a závislé na druhých. 

V rodině se dítě poprvé pokouší uplatnit své rozvíjející se schopnosti, 

z reakcí rodičů (z odměn a trestů za svoje chování) se dozvídá nejen to,  

co je správné a špatné, ale i to, jak je ve svých činnostech úspěšné. Tím se vlastně 

dozvídá, jaké je. Sebepojetí dítěte je tedy zásadně formováno sociálně 

zprostředkovanými reakcemi z jeho okolí. Obraz, který si dítě vytváří o svých 
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schopnostech, předpokladech a možnostech je takřka beze zbytku vytvářen těmito 

reakcemi – jiný zdroj informací dítě nemá. Proto i dospělý či dospívající jedinec, 

který už je více schopen posoudit sebe sama, je rámcově ovlivněn prvním 

obrazem, kterého se mu dostalo v dětství. Rodina a její vztah k dítěti ovlivňuje 

podstatným způsobem základní vztah důvěry, který si dítě vytváří k okolnímu 

světu. Ujištění o tom, že svět je dobrý a je možno mu důvěřovat, získává dítě 

z pocitu bezpečí a lásky, který mu poskytují milující rodiče. 

V rodině se také klade základ struktury osobnosti – vytvářejí se rysy osobnosti. 

Celkově jsou ovlivněny sebehodnocením a sebepojetím, závislými na obrazu, 

který sociální prostředí dítěti sděluje. V jednotlivých situacích jsou různé způsoby 

chování dítěte jeho rodinou přijímány či odmítány. Tím se některé způsoby 

chování a reakce posilují, jiné vyhasínají. Opakování určitého způsobu chování 

vytváří získanou dispozici chovat se daným způsobem a tak se původně možná 

náhodné způsoby řešení nějaké situace stávají trvalými rysy chování  

a tím vytvářejí rysy osobnosti jedince. Rodina se tak podstatným způsobem podílí 

na vytváření základu osobnosti jedince. Způsoby chování, přijímání či odmítání 

dítěte či dokonce jeho týrání a zneužívání proto nepůsobí pouze aktuálně, ale mají 

dlouhodobé důsledky pro celkový vývoj dítěte. (http://www.zdravi4u.cz) 

 To podstatné při formování osobnosti dítěte je vždy kladný emoční vztah 

k němu (láskyplný postoj, milující, ochraňující, akceptující, naplnění společnými 

prožitky a společným trávením volného času v pohodě a dobré náladě, společný 

odpočinek i zábava, učení, domácí práce a podporování rozmanitých zájmových 

činností atd.) a styl výchovného řízení. Je nezbytné zdůraznit nedílné sepjetí 

výchovného působení s odpovídajícím prožíváním a chováním dětí. Různé formy 

způsobu výchovy odlišují rozmanité výchovné působení různých dospělých, takže 

se dítě  během svého života setká s mnoha výchovnými způsoby a styly a reaguje 

na ně odlišně. (MATĚJČEK, 2007) 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

V praktické části jsou obsaženy tři rozdílné, podrobně popsané  

a rozebrané, případové studie, ve kterých jsou zachyceny odlišné styly výchovy, 

negativně či pozitivně působící prvky ve výchově a pospané rodinné prostředí, 

v němž jedinci vyrůstají. 

 

KAZUISTIKA Č. 1 

Jméno: PK 

Narozen: březen 1992 

RČ: xxyy 

 

RODINNÁ ANAMNÉZA 

Matka 

 Narozena v dubnu 1970 jako nejmladší z 3 dětí, věk 41 let. Rodina vlastní, 

úplná. Oba rodiče nevyučeni, zaměstnáni v JZD. Matka zde setrvala  

až do důchodu, otec alkoholik umírá ve věku 40 ti let na selhání srdce. 

 Se 2 staršími sestrami vyrůstala na malé vesnici v RD. Matka se snaží být 

na dívky přísná a spravedlivá, otec do výchovy příliš nezasahuje.  

 Po materiální stránce byla rodina spíše podprůměrně zabezpečena,  

a to díky otcově oblibě  v pití alkoholu. Obě starší sestry se vyučily, nejstarší 

dámskou krejčovou, prostřední zahradnicí a hned po ukončení učiliště nastoupily 

do zaměstnání a osamostatnily se. 

 Matka PK patřila mezi průměrné studenty, vyučila se prodavačkou. Řadu 

let prodávala potraviny v blízkém městě, kde v r. 1989 potkala svého budoucího 

manžela, kterého si vzala po roční známosti. Ze vztahu se v březnu 1992 narodil 

syn Petr. Další děti nechtěla. Synovi se snaží dát veškerou svou lásku a péči, stále 

si vybavuje, do jak nelehké situace je její otec dostával díky pití a jak matka tvrdě 

pracovala, aby ji i sestry zabezpečila. Nechce, aby toto musel prožívat i její syn, 

proto je abstinentka a nekouří. Je přátelská, pracovitá, spolehlivá a v současné 

době je zaměstnaná jako uklízečka v domově pro seniory. 
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Otec 

 Narozen v září 1967 jako starší z 2 dětí, věk 44 let. Rodina vlastní, úplná. 

Matka vyučena prodavačkou, otec malířem pokojů.  

 S mladší sestrou vyrůstal ve městě v malém bytě. Rodina byla průměrně 

hmotně zabezpečena. Rodiče bývali často dlouho v zaměstnání, aby zajistili chod 

domácnosti, proto byly děti samy doma a byly nuceny se o sebe postarat.  

Po dětech bylo často požadováno víc, než byly ve svém věku schopny zvládnout. 

Sestra vystudovala střední zdravotnickou školu a pracuje jako dětská sestra 

v nemocnici. 

 Otec PK byl spíše podprůměrný student, vyučil se zedníkem, toto povolání 

vykonává i dnes na ŽL. Ve svých 22 letech potkal svoji nynější manželku,  

se kterou má syna Petra. Otec je velice pracovitý, manuálně zručný, přátelský, 

nekouří, alkohol konzumuje příležitostně. Synovi se maximálně věnuje, snaží  

se splnit většinu jeho přání a téměř ve všem mu vyhovět. Nechce, aby měl stejné 

dětství jako on. 

 

OSOBNÍ ANAMNÉZA PK 

Narozen v březnu 1992 jako jediné dítě.   

Těhotenství: Plánované těhotenství zjištěné po I. trimestru, první, bezproblémové. 

Matka pravidelně navštěvovala lékaře, podstoupila všechna těhotenská vyšetření, 

ochotně spolupracovala. 

Porod a šestinedělí: Porod proběhl v 38. týdnu, bez komplikací s průměrnou 

porodní váhou. Dítě kojeno v porodnici, po propuštění i doma. Šestinedělí 

bezproblémové. 

Mateřská škola: Dle slov učitelky zvládal činnosti odpovídající jeho věku. Byl 

přátelský, komunikativní, netrpělivý. 

Základní škola: Dle slov učitelů byl v třídním kolektivu oblíben, přátelský, 

sportovně založený, málo trpělivý, při práci potřeboval často podněty. Učivo 

zvládal velice dobře. 

Charakteristika dítěte: 19 ti letý Petr je střední atletické postavy, má tmavé oči  

i vlasy. Je sportovně založený, hraje fotbal a florbal, jezdí na kole, plave. Rád čte, 

k narozeninám i Vánocům dostává knížky, hraje hry na počítači, má rád hudbu. Je 
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přátelský, hovorný, není příliš zručný a dělá pouze to, co ho baví. Není vedený 

k tomu, aby doma s čímkoliv pomáhal, vše za něj dělají rodiče. Na výchově  

se podílí matka i otec stejným dílem, o jeho starosti i radosti je projeven  

až přehnaný zájem. Rodiče jsou příliš ochranářští a zároveň benevolentní. Petr 

není příliš zvyklý o něco prosit, málo také používá výrazy smím, mohl bych, 

v jeho slovníku se často vyskytuje slovo chci. Je extrovert. Má mnoho kamarádů, 

žádného nejlepšího přítele však nemá. 

 V současné době studuje střední průmyslovou školu a připravuje  

se na maturitní zkoušku. Nemá přesnou představu o tom, co by v budoucnu rád 

dělal. Podal si přihlášky na několik vysokých škol technického zaměření. 

Rozhovor: „Naše mám moc rád. Skoro nic mi nezakazují, snaží se mi vysvětlit 

věci, se kterými se nevím rady. Hodně se o mě bojí, hlavně mamka. Taťka mě zase 

hodně podporuje ve sportování. Chodí se dívat na zápasy a často mě na ně i vozí. 

Naši se taky dost zajímají o to, jak mi jde škola, a chtějí, abych šel na vysokou.  

Já taky po maturitě ještě nechci jít pracovat, takže doufám, že udělám přijímačky 

a na vysokou se dostanu.“ 

 Rodiče se snaží dát Petrovi to nejlepší. Dvakrát ročně jezdí na společnou 

dovolenou, maximálně se mu věnují. Tím, že není zvyklý pomáhat s domácími 

pracemi či otci v dílně a tím, že za něj rodiče všechno udělají, ho nevedou 

k samostatnosti. Ve výchově se také používají odměny v podobě finančního 

obnosu, tresty jen zřídka.  

Prognóza: Vzhledem ke skutečnosti, že se na výchově syna podílejí oba rodiče 

stejnou měrou, jsou mu vzorem, milují ho, zajistili mu bezstarostné dětství  

a dospívání, se dá předpokládat, že i on jednou převezme tento styl výchovy pro 

další generaci. Jeho život je ale až příliš snadný a to, co opravdu obnáší, se nejspíš 

naučí až na vysoké škole. Bude v jiném městě, bude se muset naučit samostatnosti 

a spoléhat se sám na sebe. 

  

KAZUISTIKA Č. 2 

Jméno: KŠ 

Narozena: únor 1990 

Rč: xxyy 
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RODINNÁ ANAMNÉZA 

Matka 

 Narozena v červenci 1960 jako druhé dítě ze 4, věk 51 let. Rodina vlastní, 

úplná. Matka i otec celý život pracovali v zemědělství. 

 Se sourozenci vyrůstala na vesnici na velkém statku. Rodina vlastnila pole, 

stáda dobytka a les. Pro rodinu to znamenalo obživu a těžkou práci, do které  

se musely zapojit i všechny děti. Rodiče spíše zajímalo, jak jsou děti zručné  

a pracovité, než jak prospívají ve škole. Oba bratři se vyučili zámečníky, mladší 

sestra prodavačkou. Děti byly vychovávány rodiči přísně, ale s láskou a péčí. 

 Matka KŠ patřila spíše k podprůměrným žákům, vyučila se ve strojním 

průmyslu a do dnes pracuje jako dělnice ve strojírenství. V roce 1979 potkala 

svého nynějšího manžela, za kterého se v roce 1980 provdala. Toužila mít vekou 

rodinu, v r. 1981 potratila své první dítě, krátce poté otěhotněla znovu a v r. 1982 

se jí narodil první syn Karel, o 18 měsíců později druhý syn Marek. S manželem 

si oba přáli dceru, která se narodila až v r. 1990. Ta je vychovávaná s láskou, je  

jí věnována veškerá péče a pozornost, hlavně ze strany otce, pro kterého je 

 to vytoužené dítě. Syny vychovávala prakticky sama, manžel se na jejich 

výchově nepodílel. I v dospělém věku je k nim velice kritický, přísný, neumí je 

pochválit a nevytvořil si k nim citový vztah. Matka hraje roli prostředníka mezi 

syny a otcem. 

 Matka je pracovitá, přátelská, miluje zahradničení, je nekonfliktní, 

nekouří, nepije alkohol, snadno zmanipulovatelná. 

 

Otec 

 Narozen v říjnu 1957 jako starší z 2 dětí, věk 54 let. Rodina úplná, vlastní. 

Matka pracovala v závodní jídelně jako kuchařka, otec se vyučil knihařem. 

 S bratrem vyrůstal v bytě na malém městě. Rodiče se oběma chlapcům 

věnovali, matka jim dávala lásku a pocit bezpečí, otec se staral o hmotnou 

stránku. Na společnou dovolenou jezdili zřídka, ve výchově byly používány prvky 

odměn i trestů. Otec po chlapcích často požadoval činnosti, které byly nad jejich 

síly, které za ně nakonec vykonala matka. 

 Otec KŠ patřil k průměrným žákům, vyučil se automechanikem, a tuto 
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práci vykonává i dnes. Ve svých 23 letech se oženil se svojí nynější manželkou, 

 se kterou má 2 syny. K těm nemá dobrý citový vztah, toužil po dceři, které 

 se dočkal až o 7 let později. Jejím narozením se mu splnil sen. Kateřinu  

od počátku před chlapci upřednostňuje a rozmazluje. 

 Otec je manuálně zručný, méně komunikativní, vznětlivý, nekouří, alkohol 

konzumuje příležitostně. Zaměstnání je jeho koníčkem, věnuje mu spoustu času  

i energie. Rád opravuje stará auta, do kterých investuje nemalé finance. 

 

Sourozenci 

 Bratři Karel, narozen v lednu 1982 a Marek, narozen v červenci 1983. 

 Se sestrou mají dobrý vztah i přes to, že je od narození preferována oběma rodiči, 

otcem podstatně více. Chlapci byli vychováváni především matkou, otec je stále 

kritizoval, neměl pro ně vlídné slovo – používal odmítající způsob výchovy. 

 Oba vystudovali střední školu, nastoupili do zaměstnání, oženili se a založili 

rodinu. 

Rozhovor: Karel: „Od mala jsme s bráchou byli silná dvojka. Snažil jsem  

se ho bránit před otcovými výstupy, které Marek špatně nesl. Toužil po jeho lásce 

a po příchodu Katky to bylo ještě horší. Otec k nám nebyl fér a brácha mu to má  

i dneska za zlé a myslím, že mu to nedokáže odpustit. Skoro se s ním nestýká. Oba 

jsme se brzy oženili, máme děti a často se navštěvujeme. Jsme velká rodina  

a jezdíme na společné dovolené a podnikáme pro naše děti výlety.  

 Nikdy jsem z toho Kateřinu nevinil, vlastně to není její chyba, otec k nám 

nikdy neměl dobrý vztah. Vlastně jsem rád, že vím, jak bych nechtěl vychovávat 

svoje děti. Taky bych nechtěl, aby z nich vyrostlo to, co z ní.“ 

 Marek: „Nerad mluvím o dětství. Nebyla to procházka růžovou zahradou  

a nechci na to vzpomínat. Máma se sice snažila nám vynahradit otcovo chování, 

ale on ji stejně vždycky zmanipuloval a ona mu dala za pravdu. Jediný,  

kdo mi dával pocit bezpečí, byl Karel. Ještě dnes je můj vzor. Když byla Káča 

malá a já viděl všechnu tu pozornost, která se jí dostává, nenáviděl jsem  

ji. Brácha mě ale vždycky srovnal. Vím, že to není Káčina vina, ale to, jak se teď 

chová, je hrozné. Už je dost stará na to, aby věděla, že to, co dělá a jak vystupuje, 

je hrozné. Mám malou dceru a doufám, že z ní vyroste slušná holka a ne to,  
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co z mé sestry, jinak bych se za ni musel stydět.“ 

 

OSOBNÍ ANAMNÉZA  KŠ 

Narozena v únoru 1990 jako nejmladší dítě z 3. 

Těhotenství: Neplánované těhotenství zjištěné po prvním trimestru, čtvrté, 

s menšími obtížemi. Matka pravidelně navštěvovala lékaře, podstoupila všechna 

těhotenská vyšetření a ochotně spolupracovala. Ve druhém trimestru byla krátce 

hospitalizovaná v nemocnici. 

Porod a šestinedělí: Porod proběhl ve 37. týdnu bez větších obtíží, dítě s nižší 

porodní váhou, plně kojeno v porodnici, poté i doma. V šestinedělí matka 

prodělala několik zánětů prsu z kojení, které proto záhy ukončila. 

Mateřská škola: Dle slov učitelky byla velice živé dítě, poměrně zručné, uměla 

manipulovat s lidmi, byla velice komunikativní, vyžadovala hodně pozornosti. 

Základní škola: Podle slov třídních učitelů z druhého stupně byla bystrá, ale líná 

se učit, což se často projevilo na jejím prospěchu. Nebyla sportovně založená, 

 to se během dospívání ukázalo na její postavě, když začala přibývat na váze. 

Přátelská, komunikativní, každé situace uměla využít ve svůj prospěch. 

Charakteristika dítěte: Kateřina je vyšší postavy, má modré oči, dlouhé blond 

vlasy a trpí nadváhou. Je až přehnaně sebevědomá, má spoustu přátel, není 

sportovní typ. Nečte, ráda poslouchá hudbu, hodně času tráví na počítači, ráda na 

sebe upozorňuje, je sebestředná. V domácnosti pomáhá pouze s vařením, protože  

ji baví. Měla několik známostí, všichni tito muži byli ve věku jejích rodičů. 

Partnery často střídá a využívá. Působí mnohem starším a vyzrálejším dojmem, 

než je její opravdový věk. 

 Na její výchově se podíleli oba rodiče stejnou měrou, od narození  

je preferována před staršími bratry. Svého dominantního postavení v rodině  

si je dobře vědoma a umí jej náležitě využít. Ve výchově je používán výhradně 

ochranářský a protektizující způsob. 

 Kateřina kouří, poměrně často konzumuje alkohol a příležitostně 

marihuanu a tzv. lehčí drogy. 

Rozhovor: „Můj život mě fakt baví a nic bych na něm neměnila. Užívám si mládí, 

jak jen to jde. Brácha mi občas vytkne, že mám starší chlapy a že je často střídám. 
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No a co? Jemu do toho nic není, je to můj život. Potřebuju někoho, kdo mě bude 

rozmazlovat, zvát na večeře, kupovat oblečení, a to kluci v mým věku nezvládnou. 

Zase se ale nechci vázat na moc dlouho, to taky není dobrý. Naši mi do ničeho 

nemluví, prakticky na to nemají právo, jsem dávno plnoletá.“ 

 Kateřině je 21 let, vystudovala střední ekonomickou školu a nyní 

navštěvuje vysokou školu stejného zaměření ve městě svého bydliště. 

Prognóza: Je zcela zřejmé, že tyto styly výchovy Kateřině neprospívají. Žije 

naprosto bezstarostným životem a není si vědoma možných následků svého 

chování. Až v budoucnu se ukáže, jestli bude schopna adaptovat se do světa,  

ve kterém mají dospělí nejen svá práva, ale i povinnosti, o kterých zatím nemá 

nejmenší ponětí.  

 

KAZUISTIKA Č. 3 

Jméno: ZO 

Narozen: březen 1982 

Zemřel: duben 2007 

 

RODINNÁ ANAMNÉZA 

Matka, otec 

 Rodiče (ani sestra) nebyli ochotni poskytnout mi jakékoliv informace 

týkající se jejich dětství, školní docházky či jak byli vychováváni a nechtěli 

spolupracovat. Zdeněk byl můj dobrý kamarád, proto jsem s jeho životem 

srozuměna. 

 Rodičům je asi 50 let, bydlí na malé vesnici v rodinném domku společně 

s babičkou. Matka pochází z nedalekého města, do naší vesnice se provdala. 

Nikdy si zde nevytvořila přátele, je tichá, uzavřená, není společenská. Otec 

pracuje jako opravář zemědělských strojů, straní se společnosti, nemá blízké 

přátele. V roce 1980 se jim narodila dcera, o 2 roky později syn. O děti nikdy 

nebyl projeven patřičný zájem, vychovávala je babička. Nekonala se posezení 

v rodinném kruhu, nejezdili na společnou dovolenou, nebyl projeven zájem  

o jejich radosti či trápení. Dětem byla často vyčítána jejich neschopnost poté,  

co byli požádáni o vykonání úkolu, který nebyl přiměřený jejich věku. Babička 
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 se snažila jim vynahradit lásku obou rodičů, což se jí dařilo pouze do určitého 

věku, později na děti nestačila. 

 

Sestra 

 Lucie se narodila na podzim r. 1980 jako první dítě z 2. Stejně jako později 

její bratr, byla od raného dětství vychovávaná babičkou. Je bystrá, v přátelství 

přelétavá, na druhém stupni ZŠ několikrát „utekla“ z domu, vždy k některé 

z kamarádek. S bratrem měla vždy dobrý vztah, na babičku byla později hubatá, 

citově strádala. Vyučila se kadeřnicí, nikdy však nebyla dlouhodobě zaměstnaná. 

Často střídá partnery, má dceru, její otec se k ní nehlásí, a tak ji vychovává sama. 

Vydělává si na různých brigádách, po smrti babičky se i s dcerou přestěhovala 

 do města do bytu kamaráda, kde stále bydlí. 

 

OSOBNÍ ANAMNÉZA ZO 

Narozen v březnu 1982 jako mladší z 2 dětí. 

Mateřská škola: Podle slov učitelky byl velice živé a svéhlavé dítě. Díky péči 

babičky vždy působil čistým a upraveným zevnějškem. 

Základní škola: Dle slov třídní učitelky byl bystrý žák, ale neměl dostatečné 

zázemí  

a podporu ze strany rodičů, proto známky neodpovídaly jeho schopnostem.  

Ve třídě měl jednoho dobrého kamaráda. Často si vymýšlel různé příběhy, aby byl 

zajímavý  

a upoutal na sebe pozornost. U žádné činnosti nevydržel dlouho.  

Charakteristika dítěte: Zdeněk byl středně vysoké atletické postavy, měl krátké 

špinavé blond vlasy a zelené oči. Byl hyperaktivní, kamarádský, v přátelství velmi 

obětavý, upovídaný, extrovert. Měl mnoho koníčků, žádný ho ale nebavil příliš 

dlouho. Po emoční stránce strádal, chyběla mu láska rodičů i patřičný vzor  

pro život. 

 Po základní škole nastoupil na učiliště, obor automechanik.  

Zde se seznámil s partou chlapců z vyššího ročníku, která ho imponovala. V této 

době nad ním babička ztratila veškerou kontrolu a přestala jeho výchovu zvládat. 

Začal kouřit, pít alkohol, příležitostně brát lehčí drogy.  Po požití alkoholu ztrácel 
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pud sebezáchovy a dělal nebezpečné věci (nechal se táhnout autem z kopce  

na kolečkových bruslích, řídil opilý, skákal před jedoucí vozy). Po dokončení 

učiliště byl evidován na Úřadu práce. V r. 2002 se seznámil s dívkou, se kterou  

se přestěhoval do Olomouce a byl zaměstnán jako krupiér v kasinu. Střídaly  

se u něj manické a depresivní fáze. Měl období, kdy odmítal vyjít z bytu a období, 

kdy byl schopný utratit veškeré peníze za naprosto zbytečné věci (nové  

a nepotřebné spotřebiče, auta, mobilní telefony). Nikdy se neléčil. 

 V dubnu 2007 skočil z dvanáctého patra panelového domu, ve kterém 

bydlel. Nezanechal dopis na rozloučenou, nebylo prokázáno cizí zavinění, pitva 

prokázala alkohol v krvi. Policie případ uzavřela jako nešťastnou náhodu. 

Závěr: Ve Zdeňkově chování se během jeho krátkého života jasně projevily 

odkládací a prázdné styly výchovy. Rodiče o něj ani o jeho sestru nejevili zájem, 

babička se jim snažila lásku rodičů vynahradit, bylo to však nad její síly. Dětem 

chybělo posezení v rodinném kruhu, nikdo neřešil jejich trápení a radosti, 

nejezdilo se na společné výlety, děti nebyly vedeny a podporovány v jejich 

zájmech a aktivitách. Když se vyskytl problém, nebyli tu rodiče, aby ho dětem 

pomohli vyřešit a ukázali jim správnou cestu životem. To všechno má bohužel 

obrovský podíl na Zdeňkově smrti. 
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   ZÁVĚR 

Bakalářská práce pojednává o dětech, rodině a výchově a podává  

tak ucelený pohled na tyto faktory, které se neodmyslitelně podílí na vývoji 

budoucí osobnosti dítěte. 

Cílem této bakalářské práce bylo podat alespoň částečný pohled na vývoj 

osobnosti dítěte, které se utváří v různých podmínkách a zároveň způsoby 

výchovy současné rodiny. Přínosem práce je snaha o zvýšení informovanosti 

společnosti o možných následcích nežádoucích negativních prvků ve výchově  

a celkového špatného klimatu v rodině. Studiem odborných pramenů a literatury 

autorka ukázala, co nejvíce ovlivňuje vývoj osobnosti mladých lidí. Teoretické 

poznatky byly porovnány s vlastním šetřením, které se objevuje v praktické části 

práce, a které dokazuje, že je to hlavně dysfunkční rodina, která není schopná 

plnit své základní funkce, což následně ovlivňuje školní docházku, 

nestrukturované trávení volného času a poruchy chování způsobené špatným 

socializačním procesem.  

Praktická část také prokázala, že rodina předává dítěti základní model 

sociální interakce a komunikace v malé sociální skupině. Dítě si osvojuje určité 

způsoby chování a jednání, společenský takt a takto vybaveno vstupuje  

do společnosti. Význam rodiny také spočívá v tom, že má obrovský vztah 

 k výkonu dítěte. Působí na intelekt, na osvojování si dovedností a vědomostí 

 i rozvinutí motivace k učení, a to vše s předpokladem dobré sociokulturní úrovně 

rodiny. Taková rodina zastává funkci plně podnětového prostředí. V opačném 

případě se jedinec stává členem jakési konzumní společnosti bez vyšších cílů, 

orientován pouze na základní potřeby. Dalším faktem je, a to dokázala praktická 

část, že vzdělání je jedním z významných prvků, které ovlivňují způsob výchovy  

a celkový postoj rodičů k dítěti a že potomci často přejímají styly výchovy  

od svých rodičů i přesto, že může jít o výchovu s negativními prvky. 

Je jisté, že kladné působení rodiny na dítě je neoddiskutovatelné  

a nenahraditelné. Vytvořit ideální způsob výchovy v rodině je velmi nesnadné  

a ne vždy jednoznačné. Nelze předat budoucím rodičům jednoduchý recept  

na výchovu dítěte. Je však možné dostatečně informovat o možnostech, rizicích 
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a nedostatcích v komunikaci s dítětem, odstraňovat je a nezůstávat lhostejným 

v otázkách rodinné výchovy. Jen tak můžeme zajistit následujícím generacím 

lepší budoucnost. 
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